XXI-025 A

Bezirksamt Spandau von Berlin
o BERLIN | 3

Abt. Bauen, Planen, Umwelt- und Naturschutz

- Bezirksstadtrat -

Bezirksam! Spandau von Berlin, 13578 Berlin (Poslanschriff)

Herrn Bezirksverordneten
Dr. Norbert Kopytziok

(Fraktion Biindnis 90/ Die Griinen)

tiber
Frau BVV-Vorsteherin Ina Bittroff

Geschifiszeichen: BauDez

Bezirksaml Spandau von Berlin
Dienstgebdude:
Carl-Schurz-Strafie 2/6, 13597 Berlin

Herr Thorsten Schaiz
Tel.: 030 90279-2260
Fax: 030 90279-3262

Mail: thorsten.schalz@ba-spandau.berlin.de

uber
Frau BzBm'in Dr. Carola Briickner

C. Dralows”

Datum: 25.02.2022

Kleine Anfrage Nr. XX1-024
,Grundstiick um den nérdlichen Teil der Maselakebucht in Hakenfelde"_

Sehr geehrter Herr Dr. Kopyiziok, /

lhre o.g. Anfrage beantworte ich wie folgt: - J R !
_. il ung von Spanc -

boxscte eldlnn i LRGP
1. Welche konkreten Planungen gibl es seitens des Bezirks fiir das Geldnde?
Antwort zu 1.:
Die bezeichnete Fléche befindet sich seif dem 01.01.2019 im bezirklichen Eigentum. Das
‘Grundstiick befindet sich im Fachvermogen des Stralen- und Griinflaéchenamtes (SGA, Fachbe-
reich Griinfldchen und Friedhofe), die Verwaltung des fiir sportliche Zwecke genuizten Teils hat
der Fachbereich Sport seitdem mittels einer Verwaltungsvereinbarung iibernommen. Die dort
ansdssigen Sportvereine ,,Spandauer Wassersport-Club“ (seit 1975) und ,,Anglerverein Charlot-
tenburg” (seit 1961) besitzen Mielverirdge nach Sportanlagen-Nutzungsverordnung (SPAN). Ak-
tuell verldngern sich die Vertréige jeweils um ein Jahr, sofern nicht 6 Monate vor Ablauf gékUn-
digt wird. Die Vertrdge sind derzeit nicht gekiindigt. '
Im Bebauungsplan VI11-647 ist das Grundstiick als ffentliche Parkanlage ausgewiesen. Das
langfristige bauleitplanerische Ziel ist es, die bestehende 6ffentliche Griinanlage zu erweitern
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und einer dringend bendtigten Naherholungsfunktion fiir die neuen Bewohnerinnen und Bewoh-
ner der derzeit entstehenden oder bereits bezogenen Wohnquartiere rund um die Maselake zu-
zufiihren. Die neue Ufergestaltung wertet die Fldchen Skologisch auf und macht sie fiir die Of-
fentlichkeit zugénglich.

2. Erachiel das Bezirksamies die Vergabe von léngerfristigen Pachlvertrégen fiir sinnvoll und
maoglich?

Antwort zu 2.:

Der Wunsch nach langerfristigen Pachtvertrdgen ist aus Sicht der ansdssigen Sporivereine ver-
stdndlich. Aus Sicht des Bezirksamtes sind weitere wesentliche Aspekte zu beriicksichtigen.

2.1 Wenn ja, unter welchem Umstanden/Voraussetzungen?

2.2 Wenn nein, warum nicht?

Antwort zu 2.1 und 2.2:

In der Abwdgung des Anliegens haben die Fachabteilungen des Bezirksamtes jeweils fachlich
begriindete Sichtweisen:

Wegen der Ausweisung als 6ffentliche Griinanlage, (vgl. Antwort zu 1.) hat das Stadtentwick-
lungsamt den Anfragen zu langfristigen Nutzungsvertrdgen bislang nicht zugestimmt. Auch das
Umwelt- und Naturschutzamt duf3erte aufgrund der bestehenden Steganlagenkonzeption er-
hebliche und grundsétizliche Bedenken gegen den Abschluss langfristiger Vertrdge.

Der Fachbereich Sport befiirwortet den Verbleib der Vereine an ihrer Wirkungsstétte und wiirde
den Abschluss langfristiger Vereinbarungen aus rein sportfachlicher Sicht begriif3en.

3. Welche anderweiligen Lésungsmoglichkeiten plant das Bezirksami bzw. hélt es fiir moglich
oder sinnvoll, um Anreize der dortigen Péchter*innen fiir Investitionen in das Grundstiick zu
schaffen?

3.1 Wie ist der diesbeziigliche Stand der Planung bzw. des Verfahrens?

Antwort zu 3 und 3.1.:

Vgl. Beantwortung der Fragen 2 bis 2.2. Aus den genannten Griinden besteht derzeit weder
eine Planung noch ist ein Verfahren anhdngig. Dem Anglerverein Charlottenburg e.V. wurde in
der Vergangenheit bereits ein Ausgleichsgrundstiick auf der Insel Eiswerder angeboten. Der
Verein hat hiervon leider keinen Gebrauch gemacht.

Mit fr unldlichen Grif3gn

Thorsten Schatz
Berzirkssladiral
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